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Ηλεκτρική πηγή και ηλεκτρικός καταναλωτής. 

Για το παρακάτω κύκλωµα δίνεται ότι R=8Ω, V=30V, ενώ η ένδειξη του αµπεροµέτρου είναι 5Α. 

 

i)  Να βρεθεί η τάση VΒΓ. Ένα φορτίο q=1C µετακινείται από το σηµείο Β στο σηµείο Γ. Κερδίζει ή χάνει 

ενέργεια κατά τη µετακίνηση αυτή το φορτίο και πόση; 

ii)  Εφαρµόστε το 2ο νόµο του Kirchhoff στο κύκλωµα για να υπολογίστε την τάση VΑΒ. Κερδίζει ή χάνει 

ενέργεια κατά τη µετακίνηση αυτή το φορτίο και πόση; 

iii) Τι µπορεί να υπάρχει µέσα στο αδιαφανές κιβώτιο Κ, ένα µοτέρ ή µια µπαταρία; 

Απάντηση: 

i) Από το νόµο του Ohm παίρνουµε: 

VΒΓ=Ι·R=5 Α·8Ω= 40V. 

Αυτό σηµαίνει ότι το δυναµικό στο σηµείο Β είναι µεγαλύτερο από το αντίστοιχο δυναµικό στο Γ, 

συνεπώς η δυναµική ενέργεια του φορτίου µειώνεται κατά: 

∆U=UΒ-UΓ=qVΒ-qVΓ= q(VΒ-VΓ) = 40J 

Η ενέργεια αυτή αποδίδεται, από το ηλεκτρικό ρεύµα, στον αντιστάτη και µετατρέπεται σε θερµική 

ενέργεια, η οποία τελικά µεταφέρεται στο περιβάλλον µε τη µορφή της θερµότητας. 

ii)  Από το 2ο νόµο του Kirchhoff παίρνουµε: 

V=VΑΒ+VΒΓ  ή 

VΑΒ=V-VΒΓ= 30V-40V = - 10V. 

Το παραπάνω αποτέλεσµα µας δείχνει ότι: 

VΑ-VΒ= - 10V 

Ή µε άλλα λόγια το δυναµικό, άρα και η δυναµική ενέργεια του φορτίου q, αυξάνεται κατά τη 

µετακίνηση από το Α στο Β. Το φορτίο δηλαδή, κερδίζει ενέργεια κατά το πέρασµά του από το 

κιβώτιο Κ. 

Η αύξηση αυτή είναι ίση µε τη µεταβολή της δυναµικής του ενέργειας, δηλαδή ίση µε 10J 

iii)  Αφού το φορτίο κέρδισε ενέργεια από το κιβώτιο, στο εσωτερικό του πρέπει να υπάρχει µια 

ηλεκτρική πηγή, αφού το µοτέρ παίρνει ενέργεια από το ρεύµα και την µετατρέπει σε µηχανική. 
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